拆锁、喷漆、分解组合……共享单车变"私享"

上百辆哈啰单车外高桥"失联",追究"违法人"罪责遭遇取证难

曾几何时,共享单车为解决交通最后一公里提供了强大助力。但一段时间后,人们发现有许多共享单车被恶意上锁、破坏二 维码后成了"私享"物品。更有甚者,部分车辆被整体喷漆或重新"拆解组装",以致难以发现车辆被盗。据哈啰单车方面统计, 仅本月以来,该公司就找回被不同程度破坏、私占的单车470多辆,维修损失达43万余元。

记者在采访中发现,虽然涉共享单车被破坏、私占的罪名众多,但要想固定证据,进而对违法人员进行查处却并不容易。对 此,业内专家建议将违规违法使用共享单车的行为纳入个人信用体系,同时公检法等司法行政部门加强对上述行为的查处打击力 度,以此保障企业的合法权益,优化上海的营商环境。

持续护航营商环境

上百辆哈啰单车"失联" 再现身已"改头换面"

日前,记者接到哈啰单车公司的爆料,称公司上百辆 共享单车被浦东外高桥一家企业员工侵占了, 不仅电子锁 遭到破坏,且几乎所有失联的共享单车均被重新喷漆,非 专业人员几乎很难凭肉眼看出这些被"改头换面"的单车 是共享单车。

8月14日上午,记者跟随哈啰单车的运维人员来到 上述外高桥的这家企业外。在该企业门口,有两个大型的 非机动车停放场,放眼望去,里面密密麻麻至少停放了数 千辆单车和电动车, 其中夹杂着不少共享单车, 除了哈啰 单车外,还有不少摩拜单车和 ofo"小黄车"

这些共享单车多被不同程度进行了改装和破坏,车辆 了电子锁被破坏拆毁外,车身也被喷上了油漆"改头换 记者还在一些单车上发现了不同品牌共享单车的干",其中一辆单车就是一辆"拼凑车"。该车的车座 来源于"扫码用车"字样的小黄车座垫,而该车的车圈上却标有"哈啰单车"字样,车架又是明显来自摩拜单车。这样一来,这辆"大杂烩"就再难区分权属了。对于这种 车的处理,是共享单车运维人员最头疼的,大多数情况无 法外置.

哈啰单车浦东新区运维负责人柳先生告诉记者,前一 段时间他们通过公司后台注意到,有上百辆共享单车在外 高桥地区神秘失联。而根据每辆车的造价 2000 多元来算, 这些失联车辆价值 20 多万元,给公司的正常运营带来一

在后台数据比对定位和多次"巡街"走访下,哈啰单 车工作人员在多个工地和企业工厂外发现了一批被破坏掉 电子锁的哈啰单车, 其中一家在外高桥的工厂区域最为集 工作人员与工厂方面沟通后,清运了部分停车场内的 被改装、私占车辆。

但还有相当一部分被占车辆被骑进工厂内,运维人员 在门口处"守株待兔",一个午间就拦下多名骑着改装哈 啰单车的工人。哈啰公司报警后, 民警对几名工人做了询 问笔录, 但警方也坦言, 很难固定相关证据, 进而进行立

小黄车被"窃"最多, 摩拜、哈啰被"拆解组合"

临近中午,工人们陆续骑着单车驶出。记者看到,大 门处还竖着一块牌子,上面标明"共享单车勿入厂门"。 该工厂保安告诉记者,之前确实有不少工人会骑着改装共 享单车上下班,但是由于外观大幅变样,保安也很难—— 辨别查出,"我们近期加大了对共享单车出入厂门的检查 力度,但有些工人不骑出来或者晚上出入,就很难发现

经过与工厂的沟通, 工厂方面最终同意哈啰单车工作 人员可以进入厂区搜索"失联"共享单车。8月19日, 哈啰单车工作人员首次进入厂区,并成功搜索到7辆被私 锁占用或者被破坏严重的哈啰单车。近期,哈啰单车方面 不将继续讲场搜索。

该工厂门外停车场旁有个生意红火的修车行,修车师 傅告诉记者,不少单车来自己的修车行修理过。据他估 计,附近起码有近千辆共享单车被破坏和私占。其中,小 黄车最多,其次是摩拜和哈啰单车。"大家都知道,小黄 车已经倒闭了,所以许多人就会搞一辆改装后私用,反正 也没人来管。"该修车师傅坦言。

该修车师傅还透露, 有人怕改装摩拜和哈啰等高价值 单车会"出问题",干脆拆解了车辆,将零部件散装到多 辆车上,以规避法律。

据哈啰公司统计,仅今年8月份以来,上海市就有 470 多辆共享单车被不同程度破坏和盗窃, 初步计算损失 就达 435820 余元, 涉及到普陀、静安、浦东、长宁、松 金山、闵行、宝山等区



"小黄车"被喷成红漆私占

·辆正常单车上装了共享单车的车座



哈啰单车工作人员通过二维码和未喷漆部 分分辨是否为自家车辆

多人因私占共享单车被判刑

近日,记者从金山区人民法院了解 到,该院先后审理了多起涉共享单车盗 窃案。这些案件中, 有的共享单车被拆 锁、拆二维码,有的车辆则直接被"改 头换面"重新喷漆。最终,经过金山区 人民检察院的公诉, 几名被告人均因盗 容罪获刑。

2018年6月6日17时许,周某某 扫码骑行一辆哈啰单车至其暂住地楼 下,并用环形锁将该单车锁住。次日中 他将该单车骑行至某工地内, 趁无 人之际,撬开车锁,拆除二维码,将单 车占为己有。6月8日,周某某在骑行 所盗车辆时被公安机关查获。经鉴定, 被盗单车价值人民币 1942 元。

金山法院经审理后认为,周某某的 行为已经构成盗窃罪,遂以此罪名判处 周某某拘役3个月,并处罚金1000元。

记者了解到,早在2017年4月, 金山法院就曾审理了该区首例盗窃共享 单车获刑案。当时在法庭上,被告人陶 某称,原本以为,一辆自行车不值多少 钱,就算被抓,也不算严重。但陶某不 知道的是, 他私自占有的那辆摩拜单车 并不便宜,是一辆高科技含量的自行 车,成本远高于一般自行车。后经鉴

定,该单车价值2265元。最终,金山法 院以盗窃罪, 判处陶某拘役 4 个月, 缓刑 并外罚金 2000 元

上述两起还仅是单纯破坏车锁私用, 而之后法官却发现了"升级"手段。2018年 7月中旬的一天下午,家住金山区的陈某 见屋后水沟里有一辆哈啰单车被放倒几天 了都没人骑走。于是陈某"捡回"这辆共享 单车,并将车子重新喷刷白漆,以防被人认 出,不过还是被警方识破。经鉴定,陈某私 自"改装"并占用的共享单车价值人民币 1839元。最终,陈某因犯盗窃罪被判处 拘役3个月,并处罚金1000元。

固定证据难,专家建议纳入个人信用体系

金山法院承办法官表示,擅自破坏 共享单车锁具、定位装置供私人使用的 行为涉嫌盗窃。一旦使用人盗窃的单车 价值达到 1000 元,则可能涉嫌盗窃罪。 而除了涉嫌盗窃外, 共享单车还涉及许 多其他法律问题, 如人为破坏、抛弃共 享单车,导致单车"瘫痪"而无法使 用,那么行为人就可能因故意毁坏财物

罪被追究刑责; 在车身另行设置二维 码,通过使用户误扫而进行诈骗,行为 人就可能构成诈骗罪;骑行者未满 12 周岁,违法乱停乱放,则违反了《道路 交通安全法》的相关规定。

对于共享单车屡被破坏、占用的情 上海市自行车行业协会总工程师徐 道行指出,此类案件涉及到物权法和刑

法, 法律关系相 对清晰,建议企 业加强运维管 理,及时发现 "失联"车辆或 被破坏、私占的 车辆,进而固定 相关证据,维护 企业自身合法权

然而,固定 证据说起来简 单,做起来却并 不容易。金山区 人民检察院第一 检察部检察官助 理刘伟彦就曾办 理过多起涉共享

单车案件,她以涉嫌盗窃罪为例向记者进 行了解释。由于共享单车扫码解锁后人人 均有使用权,因此无法直接通过"骑行 人"确认"盗窃者",一般都是被盗单位 发现被盗单车较长时间未被使用后, 根据 GPS 定位找到被盗单车所在地,通过查看 单车,比如出现自动锁或锁舌被损坏、被 加装私锁、被改装或者被搬入私人场所等 情况后,才能基本认定共享单车系被盗。

"此外,有的案件中则是通过拨打最 后使用人电话确认'盗窃者';有的案件 通过确认私人场所的主人确认'盗窃者'; 有的案件则通过等候开锁人员确认'盗窃 者'。"刘伟彦说,像上述哈啰单车工作人 员发现工厂内有共享单车被私占的情况, 就很难确定违法人员,希望共享单车企业 加强运维管理,及时发现违法行为并多维 度固定证据。

对于涉共享单车违法犯罪多发的问 出行领域专家也认为, 由于涉及到社 会的众多领域, 因此除了建议政府部门将 违规违法使用共享单车纳入个人信用体系 外,还建议行政管理部门和司法部门加强 监管,加大对违法犯罪行为的打击力度, 以此保障企业的合法权益, 优化上海的营



哈啰单车工作人员从外高桥某工厂外的停车场, 搜出一辆被喷 漆、加锁的哈啰单车 本版摄影 记者 王川